

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

GEOGRAPHIC SITUATION
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE
SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DE)
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2', 50" O de San I

DIARIO DE TENERIFE
Biblioteca Provincial
Laguna

SITUATION GÉOGRAPHIQUE
Latitude N. 28°, 28' 30"
Longitude: 18°, 35', 20" O de Paris

Laguna

English visitors to the charming old city of Laguna will proceed, if they are wise, to the Hotel Agüere. They will find that it is delightfully clean and comfortable.

The Agüere is near the Library, the Cathedral, and the Church of the Conception; and commands superb views of the Laguna valley, the Peak, the lovely woods of Mercedes, and the grand forests of Esperanza.

To prevent deception by coachmen and others, visitors are respectfully informed that the name of The Agüere is placed in large gilt letters over the entrance.

Güimar

The Buen Retiro has been reopened under the same management as the Agüere for tourists as well as invalids.

LAGUNA Slee's Royal Hotel

This large and commodious Hotel (formerly known as «La Casa del Jardín») enclosed in large gardens and grounds with spacious corridors, public & private rooms & with magnificent views of the Mercedes Forest, is now open for the summer season.

INTERNATIONAL HOTEL Santa Cruz

Beautifully situated facing the mole. The only Hotel on the Island where London Daily Papers are received by every mail.

LA VINICOLA

DEPÓSITO DE VINOS SUPERIORES de mesa y postre, tintos y blancos

Plaza de la Constitución, 9, junto al Gobierno civil.

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ADELANTADO) En esta Capital y pueblos de la Provincia un mes. 2 pts.

Península española. trimestre. 7 id. semestre. 13 id. un año. 25 id. Antillas y Extranjero un año. 32 id. Filipinas un año. 36 id. Un número suelto, 10 céntimos. Idem, atrasado, 15 idem.

Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes. Nuestros abonados tienen derecho a recibir la revista ilustrada Blanco y Negro, empujante el precio de 50 céntimos al mes, los domiciliados en esta Capital, y de 2 pesetas al trimestre, los del resto de la Provincia.

TARIFA DE ANUNCIOS

Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; a 6, en la tercera; y a 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis a los pobres, por una vez.

Los comunicados, esquelas mortuorias y reclamos, a precios convencionales. La correspondencia literaria, al Director del DIARIO DE TENERIFE. D. Patricio Estévez. San Roque, 48, y la administrativa, al Gerente, D. J. M. Ballester, Castillo, 61; Santa Cruz de Tenerife. (Islas Canarias.)

Observaciones meteorológicas

HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Table with 2 columns: Instrument/Measurement and Value. Includes Barómetro (769'61), Termómetro a la sombra (23'00), Viento (E. N. E.), Fuerza del viento (2'05), Cielo (parte cubierta 3 décimas), Temperatura máxima de ayer (23'00), Id. mínima de anoche (19'00), Estado del mar (Llana).

Cambios hechos hoy

Table with 2 columns: Location/Type and Exchange Rate. Includes España (8 div. a 0'20 p. p.), Londres (vista, ptas. 00'00 por £.), París (vista a 00'00 p. p.), Oro (de 18'00 a 20'00 p. p. premio), Descuento (En el Banco, a 5 p. p. anual; En la Plaza, de 7 a 9 p. p. anual).

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA Servicio para mañana Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, el Comandante del Batallón cazadores regional de Canarias núm. 1.º, Don José Feo de Lugo.—Hospital y provisiones, el cuarto capitán del mismo cuerpo, D. Antonio Serra.—Oficial de vigilancia a las órdenes del Jefe de día y sargento para la conducción de enfermos, del referido cuerpo.—El Gobernador militar, Pérez Galdós.—Co-

munizada.—El capitán primer Ayudante mayor de plaza interino, José María Expósito.

Sección Religiosa

Mayo, 16

Santo de hoy.—San Juan Nepomuceno. Santo de mañana.—San Pascual Bailón.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones cultos del mes de María.

PARROQUIA CASTRENSE Misas rezadas de 7 a 7 y media; a las oraciones el Rosario.

Ejemerides

- 641 Toma de Alejandría por los musulmanes. 1799. Nace Balzac, famoso escritor francés. 1800. El ejército francés, a las órdenes de Napoleón, atraviesa el monte de San Bernardo. 1811. Batalla de Albuera. 1812. Napoleón I llega a Dresde con su esposa María Luisa. 1882. Muere en Madrid Teobaldo Pöwer. 1888. Abolición de la esclavitud en el Brasil.

Registro Civil

Mayo, 16

NACIMIENTOS Juana Gómez y Gámez. DEFUNCIÓN Concepción Bethencourt y Rodríguez, natural de esta ciudad, 14 años, soltera, Ventoso.—Fiebre tifoidea. MATRIMONIOS No se inscribieron.

Sección Comercial

MANIFIESTOS DE ENTRADA Abril, 20.—Vapor inglés Gambia, de Hamburgo: 5 s. 500 k. arroz, 15 s. 1114 k. café, 10 f. 946 k. heno; a Ghirlanda Hermanos. 3 c. 119 k. cristalería, 5 b. 571 k. loza, 5 b. 375 k. ferreteria; a F. Domínguez. 113 c. 6375 k. vidrios planos, 35 f. 1830 k. virtillas, 6 c. 438 k. rom, 529 k. madera

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 15—10 n. Director DIARIO DE TENERIFE.

Habiéndose reunido la ponencia que entiende en el proyecto de indulto, parece que se ha decidido a aconsejar que el indulto sea una medida de carácter bastante general, que alcance así a los delitos contra las personas, como a los delitos contra la propiedad. Almodóbar.

Madrid, 15—10'15 n. Director DIARIO DE TENERIFE.

Ampliando las noticias sobre la ponencia del proyecto de indulto, se cree que no alcanzará a los delitos contra las instituciones, y que se concederá, respecto a los demás, en proporción a la cuantía ó gravedad de las penas. Los Ministros se muestran reservados sobre varios extremos y sobre los detalles del proyecto. Almodóbar.

Madrid, 15—10'30 n. Director DIARIO DE TENERIFE

Asegúrase que entre las reformas del Ministerio de Gracia y Justicia, figura la de equiparar las categorías de los Registradores de la Propiedad a la de los jefes de negociado de Adminis-

—¿Qué hace Carmen?—preguntó el barón en voz baja

—Hace dos minutos que ha terminado el cuarto acto y ha subido a su cuarto a vestirse. Pero como la señora no aparece hasta el fin del quinto tiene tiempo.

—Entradle este ramo en seguida.

El barón dió el ramillete al avisador, que le tomó sin hacer observación alguna y girando sobre sus talones, desapareció.

—Espérame al final del pasaje de los Panoramas—dijo el barón al cochero, que ya había recibido indicaciones detalladas sobre lo que había de hacer.

El barón pagó el vehículo y ganando la calle Drouot se detuvo delante de la segunda casa de la izquierda. Llamó, subió los diez escalones que conducían al entresuelo y penetró en una habitación alhajada con gusto y coquetería.

Aquella morada, verdadero nido de solteros, elegante y perfumada como el tocador de una dama, se componía de tres piezas; una sala bastante espaciosa, una alcoba y un despacho, que parecía más bien destinado a pieza de fumar.

El barón de Marán, que no comía nunca en su casa, no necesitaba comedor, ni cocina.

Por razones sólo de él conocidas, no tenía nunca criado, ni ayuda de cámara en propiedad.

El portero, un portero de buena cara, le prestaba los servicios más necesarios y él le remuneraba por ello generosamente.

Gracias a este acomodo el barón había logrado librarse del espionaje a que todo vecino está sujeto.

Sin detenerse en el gabinete que le fué preci-

—Si se lo cuento todo, se dijo, querrá saber el sitio en que el otro espera la respuesta y si le va a buscar se armará la de Dios es Cristo. Sin contar con que el otro, viéndose vendido, encargará a cualquier camarada que me reemplace. Ya sé lo que debo hacer.

Tomada esta resolución, el pilluelo abordó a Luciano, pero se contentó con decirle:

—Buenas noches, Mr. Luciano. ¿Cómo va de salud?

¡Ah! ¡eres tú buena pieza!—murmuró el joven alegremente reconociendo al interpelante.—¡Diablo! Tú debes estar malo.

—¡Malo yo! exclamó el Moscardón sorprendido.

—Sin duda, cuando en un día como este te resignas a recogerte tan temprano.

—Ya os entiendo. Es una manera delicada de decirme que no acostumbro a retirarme a la hora de las gallinas. Es preciso, Mr. Luciano, que cada uno cumpla su cometido y el mío no se puede hacer a la luz. En cuanto a estar malo no puede ser ahora. Para eso, cuando no le gustan a uno las camas del hospital, es preciso tener la suya propia, y yo no me permito ciertos lujos. Si entro ahora es para volver a salir. Voy a darme un golpecito de tocador, porque esta noche tengo que verme entre gente de posición. Cada uno tiene su pedacillo de amor propio, Mr. Luciano. Voy a ponerme puños limpios.

La casa en que el joven y el granujilla acababan de penetrar, formaba la cabeza de una especie de pasaje cuyo extremo apenas se divisaba en la sombra que proyectaban los altos edificios que le constituían.

El Moscardón, que para acortar la distancia se había lanzado a todo correr en su persecución tomó al llegar a la esquina de la calle, su continente más tranquilo y las apariencias de un buen muchacho que vuelve a su hogar después de haber ganado su jornal.

El pilluelo, seguro ya de que su hombre no había de escaparse, ajustó su marcha a la del joven y se dispuso a asir la primera ocasión que se le presentara de llenar la delicada misión que se le había encomendado.

Pero hacía dos minutos apenas que estaba detrás de Luciano, cuando una idea extraña pareció asaltarle.

—¡Diablo!—dijo para sí.—Ese hombre es conocido mío si no me engaño. ¿Y por qué no ha de ser él el puesto que vive en el barrio? Si, si; no cabe duda; le conozco en su manera de andar. Se diría que es príncipe y sin embargo no pasa de ser un artista, un pelagatos de artista... que hace, eso sí, retratos que dan ganas de ponerse de rodillas delante de ellos... Veamos, ahora le dá de lleno la luz de aquel escaparate... Es él, ya lo decía yo. ¿Pero por qué tiene interés en saber a dónde va y que hace M. Luciano? El que hablaba con él debe ser espía y quiere que lo sea yo también. ¡Espía de M. Luciano!... ¡Oh! para comenzar voy a darle el aviso y que el otro me espere en su Maison d'Or hasta el día del juicio.

Pensando esto el pilluelo apretaba el paso para poner por obra su plan, cuando Luciano penetró en una puerta cochera de las que se encuentran muchas en los sitios retirados de París. Esto movió al moscardón a variar de rumbo en sus ideas.

tración, estableciendo á favor de aquéllos derechos de viudedad y de orfandad. Agrégase que se establecerá un descuento en sus derechos, que se dice será del 30 p8 de las utilidades que obtengan superiores á la cantidad que fija la ley.

**Almodóbar.**

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE y no pueden reproducirse ni alterarse sin su autorización—El Gerente).

**Alcaldía de Santa Cruz de Tenerife**

D. José Sansón y Barrios, Alcalde accidental de esta Ciudad.

Hago saber: que en los días 16, 17, 18, 19, 20, 22 y 23 del actual de 1 á 3 de la tarde se administrará vacuna gratis en las Casas Consistoriales de esta Capital.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de Mayo de 1894.

El Alcalde,  
José Sansón y Barrios.

**CRÓNICA**

Procedente de Londres, entró ayer tarde en nuestro puerto el vapor inglés *Illoo*. Se proveyó de carbón mineral, agua y víveres y salió para Puerto Natal, despachado por los señores Hamilton y C.º

Esta mañana llegó, del Havre y Burdeos, el vapor francés *Ville de Maceio*. Dejó y toma correspondencia; carga frutos y sale para la Costa Occidental de Africa, despachado por los Sres. Hardisson Hermanos.

Mañana conducirá correspondencia para la Península el vapor *Juan Forgas*, edmitiéndose la misma en la Administración principal hasta las 9 de la mañana.

Esta noche celebrará sesión pública ordinaria, de segunda convocatoria, el Excmo. Ayuntamiento.

Mañana, jueves, primer día de Moda en la Exposición, según lo ha dispuesto el bello sexo, tocará de 3 á 5 de la tarde un sexteto de la Sociedad filarmónica *Santa Cecilia*.

Es de suponer que no faltará concurrencia.

El telegrama con las cotizaciones de Bolsa y Cambios, que debimos recibir anoche, antes que los que publicamos en la sección correspondiente, no ha llegado á nuestras manos.

Sabé Dios en que alambre se habrá quedado enredado; pues que la Agencia nos lo expidió es indudable.

Se habla mucho en estos días de algunos proyectos de obras de gran importancia para esta Capital y que, según nuestras noticias, son de fácil realización.

Mucho celebraremos que se aproveche la buena disposición en que hoy se halla la opinión pública, para que estos proyectos se lleven al terreno de la práctica con gran actividad.

No se ha abandonado, como al guien ha supuesto, ni mucho menos, el proyecto de ferro-carril de esta Capital á la Orotava. Por el contrario las últimas noticias referentes á este asunto que tenemos de Madrid, nos dan cuenta de que los estudios están á punto de quedar completamente terminados y que en breve se tratará de los medios de poner en ejecución la obra, contándose de antemano con seguridades de éxito en la empresa.

Cuanto hayan visitado la Exposición se habrán seguramente fijado en un *Proyecto de viviendas económicas*, cuyos planos y memoria se hallan en una de las salas de la planta baja y llevan las firmas de los señores D. Francisco de Aguilar y D. Pedro González Perera.

Con frecuencia hemos visto allí á muchas personas contemplando los planos y leyendo la Memoria, y á varias hemos oído hacer elogios del proyecto. Y como éste, cualquiera que sea la forma en que se realice, es de importancia y acaso de urgente necesidad, hemos creído hacer un servicio al público facilitándole la lectura de la indicada Memoria, que integra publicamos hoy en otro lugar de este número.

Por causas ajenas á la voluntad de la Junta de la Sociedad *Santa Cecilia*, ha sido necesario aplazar el concierto anunciado para esta noche, aniversario de la muerte del inolvidable Teobaldo Pever.

Oportunamente se anunciará el día en que haya de efectuarse, que será, probablemente, á fines de la próxima semana.

En el vapor *Juan Forgas* que se halla cumpliendo cuarentena de observación en nuestro puerto, viene, de paso para Barcelona, nuestro amigo y paisano D. Esteban R. Acosta, Director de *El Eco de Canarias*, de la Habana.

Le saludamos afectuosamente.

Los juicios que han de celebrarse esta semana, después del regreso de la Palma de los Sres. Magistrados, que se efectuará mañana, son los siguientes:

**Viernes.**—Causa contra Juan Mendoza y Vicente China, de Alajeró, por hurto. Defensor, D. José M. Pulido, Procurador, D. Miguel Martín Fernández. Secretario, D. Juan Fernaud.

**Sábado.**—Id. id. Francisco Medina Sánchez y otros, de Hermigua y Agulo, por hurto. Defensor D. Gonzalo Cáceres. Procurador, D. Francisco Casanova. Secretario, D. Juan Fernaud.

Mañana habrá gala y salvas de artillería por ser cumpleaños de Don Alfonso XIII.

*La Voz Pública* parece que será el título de un nuevo periódico semanal, cuya próxima aparición se anuncia.

La Estudiantina *Pignatelli* que tanto se hizo aplaudir el año anterior cuando estuvo aquí, de paso para Chicago, se encuentra en Santa Cruz de la Palma, de regreso de su viaje, y el 17 llegará á esta Capital, donde es probable que dé algunos conciertos, hasta el 25 que marchará á la Península.

Celebraremos volverla á oír.

Nuestro colega *El Liberal de Tenerife*, anuncia que dentro de breves días se producirá una explosión en la nueva mina preparada en la montaña de Paso-alto y cuyo material ha de utilizarse en la escollera de las obras del puerto de interés general de esta Capital.

El Sr. D. Benigno Ramos nos transmite desde la Orotava el siguiente despacho:

«16—105 m.

Los *Enanos* han dado una función en el Puerto de la Cruz, siendo recibidos con grandes aplausos y manifestando el público deseos de que se repita el espectáculo el domingo.

Varios amigos del Realejo é Icod me ruegan que los lleve allí y he de complacerles.

Regresaremos á esa Capital el lunes.

Los *Enanos* están todos buenos. Ruégole lo haga público para conocimiento de las familias.

Ramos.»

La Sociedad panificadora *La Oportunidad*, convoca á los Sres. Accionistas para celebrar junta general extraordinaria el jueves 17 del corriente, á las 8 de la noche, en el local del *Gabinete Instructivo*.

En la cervicería de D. Rosendo Gaspar hemos visto expuestos, además de una colección de vistas de varios actos de las pasadas fiestas y de algunas salas é instalaciones de la Exposición, hechas por D. Ernesto Bonnet, los retratos de los *Enanos*, sacados el domingo en la plaza de toros.

Las personas acaudaladas, los hombres de negocios, y en general cuantos deseen adquirir en buenas condiciones bienes del Estado, de Beneficencia, del Clero ó de Propios, deben suscribirse al *Boletín General de Ventas de Bienes Nacionales*, que anuncia las subastas de toda España.

Precios de suscripción: Semestre, quince pesetas; año, veintiocho. Administración, Jardines, 32, principal, Madrid.

—La lozanta del cuerpo depende de una buena digestión, y bien digiere el consumidor del VICHY CATALAN.

**SONETO**

¡En mis brazos murió! Boca con boca bebí anhelante su postrer aliento, que, aumentando por grados mi tormento, desde entonces el alma me sofoca.

Yo mismo la vestí. Mudo cual roca, sin lanzar un gemido ni un lamento, cumpliéndole un sagrado juramento, negro manto le puse y blanca toca.

Hoy cuando la amargura me enloquece, una dulce visión de aspecto santo con hábito monil se me aparece,

compasiva me mira, y cuando el llanto mis párpados cansados humedece, las lágrimas me enjuga con su manto.

FEDERICO BALART.

**Proyecto de viviendas económicas**

«La mejor garantía de la civilización es la vivienda: ella es la escuela de las virtudes domésticas.»

BEACONSFIELD.

«No hay reforma que tanto reclame la atención y solicitud de los amigos de la humanidad.»

BLANQUI.

Desde hace muchos años se ha reconocido por los hombres que fijan su atención en la cosa pública, el inmenso interés que para la sociedad envuelve el problema de habitaciones económicas.

La necesidad de resolverlo, es de todos los días, de todos los momentos, creciendo de uno á otro en proporciones alarmantes.

En este sentido conspiran la Moral, la Higiene, la Caridad y aun las conveniencias sociales y de Gobierno.

Nada más repugnante al sentimiento que contemplar hacinados en obscuro chiribitil á los distintos miembros de una familia, y aun de familias extrañas, sin distinción de sexo. No busques en aquelantro la semilla de la dignidad ni del rubor.

Una atmósfera hedionda es el manjar que alimenta la sangre de aquellos infelices. Les rodea miseria y suciedad, que al cabo constituye para ellos un segundo elemento. Allí viven en consorcio amigable el hombre y el microbio mortífero, el sano y el enfermo, el tierno infante y el anciano decrepito... ¡la vida y la muerte confundidas en animada sepultura!

La Caridad se conmueve y aun suele rebelarse contra semejante iniquidad. El hombre al nacer no puede reclamar menos que pan, aire y luz. Son elementos de vida que la sociedad le debe de manera incuestionable; y al negárselos, se hace delincuente.

Hasta por móviles egoístas debe esa misma sociedad borrar tales manchas de las ciudades; porque ellas son manantial fecundo y seguro vehículo de los gérmenes infecciosos que á diario nos azotan. Así lo proclaman las estadísticas de mortalidad, la experiencia diaria y el simple raciocinio.

Bien reciente tenemos el ejemplo;

bien de relieve hemos podido notar en la última epidemia que diezmó nuestra ciudad. Entonces, más que nunca, las valientes é entusiastas cuadrillas de desinfección é higiene, constituidas por hijos de familias acomodadas, tuvieron ocasión de ver de cerca y horrorizarse del misero estado en que se encuentran las viviendas pobres. Entonces más que nunca se vió cuan imperiosa es la necesidad de que desaparezcan tales lugubros y se reconozca de manera indubitable que la suciedad y la miseria son amenaza constante de nuestra salud y de nuestra vida.

Centenares de libros y memorias se han escrito sobre asunto tan interesante. Millares de asociaciones se han constituido para crear barrios de casas para obreros. Los filántropos, las corporaciones populares, los Gobiernos mismos, se han preocupado de una cuestión que envuelve materias relacionadas muy íntimamente con el modo de ser de los Estados.

No todo ha sido en balde. Poco se ha hecho con relación al crecimiento de la ciudad obrera; pero considerando el conjunto, se ha hecho mucho.

Treinta años es un plazo muy corto para la vida de un pueblo. Sin embargo, por lo que á nosotros hace, ¡cuánto no se ha hecho en Santa Cruz en ese sentido desde hace treinta años!

Mas ¡cuánto queda que hacer! Difícil es señalar el número de familias pobres que viven... que mueren, diríase más propiamente, en reducidos zaguizamis constituidos por cuatro paredes sucias, un techo bajo y un suelo tan pronto húmedo, tan pronto pulverulento y siempre sucio; ofreciendo para todas las necesidades un solo cuarto y designando para despojos la vía pública. Pero de todas maneras, muchas familias son las que así viven.

La necesidad de construir un centenar de casas económicas, es, por lo tanto, de atención preferente entre nosotros.

¿Por qué entidad? ¿Con qué recursos?

Preguntas son éstas á que no hemos de contestar hoy de una manera explícita, porque solo nos proponemos mover la opinión; poner más de relieve, si cabe, el lastimoso estado de las habitaciones que hoy ocupan las familias peor acomodadas; hacer notar el bien que al país y al prójimo acarrearía la construcción de cierto número de viviendas; los probables beneficios en fin, que, aun solo considerada la cuestión desde el punto de vista económico, reportaría la sociedad ó empresa que realizara el proyecto.

Verdad es que este trabajo, para ser completo, debería ir acompañado de las bases sobre que pudiera constituirse una sociedad y acompañar un presupuesto detallado y razonado de un grupo de casas; pero no tenemos tiempo disponible para ello. Tómese, si se quiere, como un clamor más de los que á diario suelen lanzarse para ir á perderse en el vacío,

so atravesar para dirigirse á la alcoba, el barón llegó á esta última pieza, se quitó el abrigo, y arrellanándose en un sillón, avivó el fuego de la chimenea y encendió un cigarro.

Sus ojos, fijos en el reloj de sobre-mesa, parecían esperar algo.

Pero apenas habian pasado diez minutos, un ligero campanillazo se dejó oír, haciendo que el barón se pusiese de pie.

—¡Es ella!—dijo.

Y tomando una bujía fué á abrir.

Una mujer, envuelta en una gran capa de seda negra forrada de pieles y cuyo capuchón cubría por completo la cabeza, avanzó con la seguridad de la persona que conoce el terreno que pisa.

Al entrar arrojó el capuchón sobre sus espaldas y al llegar al centro de la pieza se volvió al barón mostrando su rostro techonado de rojo y blanco, con las cejas corregidas y aumentadas por la tinta de China, como conviene á toda mujer, por hermosa que sea, que debe hacerse ver detrás de las caudilejas de un escenario.

Los pliegues del abrigo, ligeramente entreabierto por su marcha precipitada, dejaban ver el ceñido traje de un paje de los *Hugonotes*.

III

**El hogar de un obrero**

Cuando Luciano se separó de su primo Moucharmont, atravesó la plaza y se internó en la calle de Charenton sin sospechar que muy pronto iba á ser seguido y espiado.

Dicha casa era limpia y relativamente confortable y por la gran puerta cochera, que no se cerraba nunca ni de noche ni de día, se veía una especie de garita destinada al portero y una escalera de piedra iluminada por dos mecheros de gas.

El aspecto solo de aquel acceso dejaba adivinar que los habitantes de tal morada debían ser artistas honrados y no mal acomodados, obreros trabajadores y comerciantes al por menor.

Poco á poco las cosas que seguían á aquella cambian de carácter, acabando por presentar un hacinamiento de viviendas punto menos que incapaces de dar debido alojamiento á seres humanos.

Al pie de la escalera era donde Luciano y el chicuelo habian cambiado las últimas palabras.

Cuando el último cesó en su charla, Luciano le saludó amistosamente con la mano y poniendo el pie en el primer escalón se decidía á subir.

—¡Bah!—dijo el Moscardón, que habia dado ya unos pasos en dirección á un hacinamiento de tablas que se veía hacia el centro del pasaje y que él llamaba su domicilio—puesto que tengo tiempo subiré con vos á presentar mis respetos al padre Bernier. ¿No entráis un momento conmigo, Mr. Luciano?

Este tuvo un momento de vacilación.

—M. Bernier estará acostado—respondió evasivamente.

—¡Acostado á las diez!—exclamó el pilluelo.

—Un obrero de su estofa no se acuesta tan temprano. Además, ya sabéis, Mr. Luciano, que Margarita no vuelve del obrador hasta las nueve y es preciso que cene cuando llega. Para esto,

El carruaje partió.

Cuando hubo desaparecido, el barón salió de detrás de una barraca que le habia servido de momentáneo asilo y siguió el boulevard hasta la primer parada de carruajes de punto.

En ella solo quedaba una berlina.

—Pasaje de los Panoramas—dijo el barón arrellanándose en las almohadas del carruaje que no se parecía en nada á las del cómodo vehículo que habia dejado.

El caballo, escualido y macilento, alargó penosamente sus entumecidas patas y arrancó en un trocillo pasable.

Una hora después el barón echaba pié á tierra delante del Pasaje de los Panoramas y entró en la tienda de una florista.

Allí encargó é hizo confeccionar á su vista, un ramillete de violetas de Parma, de cuyo centro salían tres violetas blancas en forma de triángulos. Un verdadero modelo de buen gusto, de elegancia y de sencillez.

Una vez provisto de aquel objeto, el barón volvió á su carruaje y se hizo conducir á la Opera pasando por delante de la puerta reserva destinada á los artistas.

Serían las once y el cuarto acto de los *Hugonotes* acababa de terminar.

El barón permaneció algunos momentos casi pegado á los cristales de la puerta, hasta que un hombre, que tenía la apariencia de ser avisador de teatro, apareció en el quicio y lanzó á la calle una mirada indiferente.

La mampara detrás de la que estaba el barón se abrió y el hombre se acercó á él,

Rebatiremos, no obstante, ciertas preocupaciones, graves en cuanto tienden a restringir la creación de casas para alquilar, cuya necesidad es tan manifiesta, que cuantas se construyen son reclamadas para habitarlas, aun antes de empezadas.

Argúyese en primer lugar, que el dinero invertido en tal negocio rinde menos que en otros tantos en que á diario se invierte. Esto es verdad á través de un prisma pequeño y del egoísmo individual que nos consume. Es falso si el punto de vista es un poco más elevado.

El capitalista ó el accionista, en su caso, que invierta su capital ó sus ahorros en la construcción de casas económicas, acaso no obtenga de este negocio sino un 4 ó un 5 por 100 de interés visible. Pero debe reflexionar que de una ciudad cuyos habitantes se apinan por falta de hogar, huyen los extraños y aun sus propios hijos; y los que en ella permanecen se hacen pagar más caros sus servicios; porque tras de ser detestable, paga de su vivienda un alquiler crecidísimo; porque los servicios que él recibe, obedeciendo, entre otras, á esa causa, son también caros y por que, en fin, no afluyendo forasteros, la competencia es poco temible. En definitiva, así el propietario, como el empleado, como el artista, tienen interés pecuniario en que la población se ensanche y desarrolle.

Por otra parte, si un interés del 4 por 100, aun siendo razonable, es inferior al que el dinero rinda en otros negocios ¿son estos tan seguros y tranquilos como los de arrendamientos de fincas urbanas?

Otra objeción se hace al negocio de casas económicas. Tratándose de familias pobres, se dice, es necesario contar con partidas fallidas.

Proprietarios de pequeñas casas conocemos que nos aseguran no haber tenido que lamentar nunca la falta de pago. Si el inquilino no es de notoria honradez y solvencia, se le exige fiador, que nunca deja de hallarse, puesto que el pobre también tiene un capital en sus brazos.

Finalmente, es inadmisibles la vulgar preocupación de que las administraciones ejercen siempre su misión con detrimento de los intereses de sus representados. Varias sociedades funcionan hoy en Santa Cruz que lo desmienten. Un bien estudiado reglamento y una escrupulosa elección de cargos, pueden desvanecer toda sospecha en este punto.

Las asociaciones dan vida y desarrollo á la industria, elemento que tanto enriquece á los pueblos y de cuya falta se resiente no poco esta Ciudad. Si sus hijos anhelan su prosperidad, preciso es que inmolén algo del mezquino interés á objeto tan sagrado.

El dibujo anejo á esta memoria (1) dá idea de un grupo de cinco viviendas en alzado y planta de ambos pisos. Otras cinco se adosan á éstas por su parte posterior, constituyendo el todo un grupo ó manzana de diez hogares modestos, bajo la apariencia de una casa extensa y elegante, guarnecida de un jardincillo por sus cuatro frentes.

La vivienda central es la más desahogada, ofreciendo cuatro habitaciones que pueden ser destinadas respectivamente á comedor y sala, dormitorios y cocina. Igual distribución, con menos superficie, tienen las dos casitas adyacentes. Las extremas solo cuentan con tres y pueden ser habitadas por familias de menos individuos.

El servicio de agua, se ha supuesto abastecido por una fuente de vecindad. El de lavado de ropas puede atenderse de modo análogo para lograr economía y no invadir las habitaciones ó jardines, con daño tal vez de la salud y del aseo.

Mientras no se resuelva el problema de aumento de aguas, proponemos que los retretes sean de los llamados de tierra.

Hemos supuesto la cubierta de teja del país ó portuguesa, por ser la más económica de adquisición y conservación, proporcionando frescura á las habitaciones.

Para obtener un menor coste en la edificación, proponemos que los muros se ejecuten de toba roja y tosca ó tapial colicastro. El primer material, en los ángulos del edificio y huecos de puertas y ventanas y en machones espaciados á 6 ú 8 metros en el muro que divide las dos series de á cinco viviendas. La tosca ó tapial, relleno de los dados que deja la

(1) Apremiados los que suscriben por la falta de tiempo, lamentan no haber podido presentar algo más acabado y perfecto. Toba, con la sola misión de cubrir ó

rellenar. Los cimientos y muros, hasta la altura del zócalo, deberán construirse de mampostería de basalto con mortero de cal y arena.

Si en la construcción de estos edificios se introducen las economías que son compatibles con la solidez y buen aspecto, calculamos de una manera alzada el precio de las 10 viviendas que constituyen el grupo, de este modo:

Las dos centrales á 5.200 ptas. 10.400  
Las cuatro contiguas á estas, á 4.200 pesetas. . . 16.800  
Las cuatro extremas á 3.000 12.000

Total ptas. . . 39.200

Imponiendo al primer tipo un alquiler de 25 pesetas; de 20 al segundo y de 17-50 al tercero y deduciendo el importe de la tributación, huecos, seguro y reparos, se llega, sin ser nada optimistas, á un rendimiento que se aproxima al 5 por 100 arriba señalado.

Antes de terminar esta sucinta reseña, debemos recordar que un no rico vecino de esta población, cuyo patriotismo y sentimientos filantrópicos debieran tener imitadores, ha hecho oferta de una considerable superficie de solar con destino á *barrio de obreros*. Hombres que así proceden, se honran á sí mismos tanto como á la patria en que nacieron. Este filántropo se llama DON PABLO GONZÁLEZ ITURRIAGA.

Francisco de Aguilar.

Pedro González Perera.  
Santa Cruz de Tenerife, 31 Abril 1894.

**EN MARCHA**

Si no han viajado ustedes nunca en coches de empresas, deben hacerlo, porque es verdaderamente delicioso. Hablo de las empresas que nacen, crecen y se desarrollan bajo la influencia de nuestro privilegiado clima, cantado por todos los poetas, historiadores y viajeros que han hecho á pie sus excursiones.

Por que si éstas hubiesen sido sobre mulas, otro gallo nos cantara.

Y es claro! Por muy historiador y muy poeta que sea uno, es imposible no echar pestes contra un país en que se tolera que los empresarios de coches hagan lo que se les antoje con perjuicio de tercero.

No es extraño oír al vecino lamentarse con las lágrimas en los ojos y haciendo pucheros con los labios de que el auriga apalabrado para las cinco se presentó á las siete, ó no se presentó, sencillamente por haberse le ofrecido un viaje más ventajoso.

Tal otro nos refiere que en un viaje de doce horas, no cesó de rezar á las santos de su confianza que fueron cocheros en este valle de lágrimas, á fin de no estropearse el bautismo y la confirmación ú otro hueso importante. Los muelles del vehículo, que según el cochero era un *landón*, cuidadosamente atados con hilo de embalaje, daban lugar á que nuestro hombre no viajara en *landón*, sino en berlina. Afortunadamente no falló ninguna de las compresas, gracias á que do ruedas que abandonaron sus ejes, interrumpieron el viaje.

¿Trátase de un carruaje de cuatro asientos y se presentan once viajeros? No importa. Nosotros los isleños somos muy bien avenidos. ¡Bah! don de caben cuatro, caben cinco; con un poquito más que uno se estreche, caben seis. En el pescante bien caben tres; y el cochero va perfectamente en una lanza.

Pero aún falta hacer lugar para un moicito que regresa de su casa al seminario. Bien puede ir de pié entre ambos asientos. De ese modo aprenderá prácticamente cuan amargos son los gozes terrenales.

Una ropera entrada en años queda todavía en espectáculo de destino. ¿Y por un garbanzo se ha de echar á perder el puchero?

Arriba con ella. Alternativamente irá sobre las rodillas de estos dos bondadosos caballeros (1)

Las maletas, los cestos y velillos, invaden el resto.

Si lo mismo dá ocho que ochenta, con mayor motivo un coche de cuatro asientos puede llevar once mortales, máxime cuando dos de ellos son una ropera y un seminarista respectivamente.

Otro día me prometo hablar de los caballos; (ó en mejor castellano). Me prometo hablar de los caballos otro día.

Para terminar; y hablando en serio; la cuestión de carruages de alquiler y de hora merece que alguien le sienta la mano en serio.

UNO QUE VIAJA.

(No se prohíbe la reproducción.)

Histórico.

**La crisis monetaria**

Desastrosa es la situación económica que nos ha creado la carencia de moneda de oro, única base de nuestras transacciones comerciales. Nos faltan los centenes del cuño español, que no se importan en la cantidad exigida por nuestras apremiantes necesidades, acaso porque una gran cantidad de esas piezas fué acuñada, como se dijo el año pasado, en moneda americana; hay quien supone que á esta refundición se destinaron nada menos que seis millones de pesos. Con tal motivo se pidió que haciéndose extensiva á esta isla una Real orden dictada para la Península en febrero de 1891, se diese circulación en Cuba á la moneda de oro francesa de 20 y de 10 francos, equivalente á 20 y á 10 pesetas respectivamente; pero cuando el ministro de Ultramar autorizó para esa medida al gobernador general, se advirtió que la circulación de los luises de oro y sus fracciones no se conseguiría mientras no se les concediese la misma prima ó sobreprecio de que la moneda amarilla española goza.

Sobre esto último, el gobernador general ha solicitado del señor ministro de Ultramar que dicte la resolución que estime oportuna. Han transcurrido desde entonces muchos días, y todavía no se ha comunicado al gobierno general el acuerdo del ministerio acerca de asunto tan importante; nueva prueba de que la descentralización administrativa es una necesidad ineludible en estas Antillas. Cuando el acuerdo se comunique en términos satisfactorios, todavía habrá de transcurrir algún tiempo antes de que la moneda de oro francesa pueda importarse en Cuba desde Europa y aun de los Estados Unidos. De suerte que por este medio no podemos lograr tan pronto como lo necesitamos, el auxilio apetecido.

Mientras tanto, la aflictiva situación actual de nuestros hacendados se prolongará de una manera deplorable. El azúcar no se vende por falta de oro, y hallándonos ya en una época muy avanzada de la presente zafra, el hacendado se verá, y en algunos casos se ha visto ya, en la necesidad de sacrificar sus azúcares á bajos precios, para hacer frente á compromisos ineludibles, y hasta para hallarse en aptitud de llegar regularmente al término de sus faenas agrícolas y fabriles. Así resulta colocado nuestro mercado en una situación altamente favorable para el *Trust* azucarero de los Estados Unidos, hasta cierto punto por maquinaciones de esa opulenta Asociación.

Para remediar en parte estos males, los hacendados pretenden del Banco Español que con pignación de sus frutos, les facilite en préstamo al 6 por 100 al año y en billetes, las cantidades adecuadas á los valores que pignoren; procedimiento, cuya adopción consideramos muy digna de elogio. El Banco logrará de esa suerte colocar sus billetes en una operación, que además de los intereses devengados, dará á nuestra primera institución de crédito la oportunidad de prestar un servicio importante al país, dentro de la esfera propia de los establecimientos de esa clase. Y los hacendados remediarán sus necesidades momentáneas, por un módico interés, aunque éste se aumente con el pequeño quebranto consiguiente al cambio de sus billetes para reducirlos á oro; dando así tiempo al tiempo, hasta que se obtenga la importación de todas las monedas que nuestro mercado necesita, ó hasta que por ésta ú otras causas se logren mejores precios en la colocación de nuestros azúcares.

Pero para que el éxito de estas importantes operaciones de crédito sea tan completo y seguro como es de apetecerse, conviene mucho que por su parte el comercio y la industria, les presten su eficaz concurso, admitiendo en sus transacciones el billete de banco por todo su valor nominal en oro. Las clases mercantiles é industriales son aquí bastante ilustradas, y no desconocerán ciertamente, que su mismo interés las inclina á favorecer de esa suerte la circulación de la moneda fiduciaria, porque es evidente que así hacen mayores ventas de las que conseguirían si directa ó indirectamente sometiesen á descuento al billete.

Fuera parte de esto, la situación del Banco Español, que siempre fué sólida, que siempre ofreció garantías eficaces, ha mejorado mucho en estos últimos tiempos, entre otras causas, por la operación de crédito que acaba de realizar, colocando en

Nueva York casi la mitad de las obligaciones hipotecarias del ayuntamiento de la Habana que poseía. En plazo más ó menos breve, la caja del Banco se reforzará en las gruesas sumas que de los Estados Unidos habrá de recibir; lo cual le permitirá salvar la dificultad en que la crisis monetaria momentáneamente lo había colocado. Nunca debió perderse la confianza que nuestra primera institución de crédito merece: hoy esa confianza se halla más y más robustecida.

Ni son de olvidarse tampoco las consideraciones que más de una vez hemos expuesto en defensa de la circulación de la moneda fiduciaria. Si el billete de Banco no existiera, sería preciso inventarlo en los presentes momentos; porque se ha creado precisamente para no hacer indispensables la moneda metálica, para facilitar los cambios y las transacciones mercantiles, y hasta para conceder mayor comodidad en los transportes de gruesas cantidades de un lugar á otro.

Al excitar, pues, á las clases industriales y mercantiles de la sociedad cubana, á que den ejemplo al público, admitiendo en sus transacciones el billete de banco por todo su valor nominal, confiamos no solo en la ilustración que á dichas clases distingue, sino también en su notorio patriotismo, que ha de inclinarla á coadyuvar al sano intento de que se remedien por modo tan sencillo y sin riesgo alguno, los males que la falta de oro está ocasionando en nuestro mercado.

(Diario de la Marina, de la Habana.)

**MODAS ILUSTRADAS**

Pelerina princesa



Se hace de satén *belg.* y se adorna con aplicaciones de terciopelo bordado; pero como esto resulta carísimo se puede simplificar cambiando el terciopelo bordado por otra guarnición cualquiera.

También puede suprimirse el cuello Médico sustituyéndolo por una *ruche* de satén ó de terciopelo, y en este caso se economiza el coste y se facilita la confección, pues todo queda reducido á la doble talma ó esclavina que indica el figurín y que puede hacerse con los materiales siguientes:  
4 metros de satén, 3 de guipure y 6'50 de faya para forros.—MARINA.

**LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,**

**LOS DISENTÉRICOS**, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

**LAS EMBARAZADAS**, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

**LOS NIÑOS** en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen

**VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS** ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

**AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL**, se **CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS**

**SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ**

Preguntad si dudáis á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pidanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías **SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ**

Imprenta Isteña de hijos de Francisco C. Hernández, Casti llo, 51.

**ANUNCIOS PREFERENTES**

**EN LA ESCUELA DE EQUITACIÓN** establecida en la Plaza del Pilar, bajo la dirección de D. Juan Delgado se dan clases, á los precios siguientes:  
Clase alterna, por la noche, pesetas 10 al mes.  
Clases sueltas, cada una . . . 1

**EL VICHY CATALÁN SE VENDE EN LAS** farmacias de los Sres. Suárez Guerra y Rodríguez Niñez; Droguería de Filpey, y Cerveterías de Gaspar y de Perera.—Precio: una peseta la botella.

**LOS PROPIETARIOS Y AGRICULTORES** de Garachico, Silos y Buenavista, que deseen contratar tomates para la próxima temporada de 1894-95 pueden dirigirse á los Sres. Elder Dempster y C.<sup>a</sup> Marina 11, en esta ciudad, y á D. José Curbelo en la *quinta Roja*, de Garachico, quienes les darán á conocer las condiciones bajo las cuales, habrán de celebrarse los contratos.

**POR AUSENTARSE SU DUEÑO SE** vende una hermosa yegua propia para silla, 6 años de edad, color moro.

También se vende un caballo de 5 años, sano.

Para tratar, dirigirse al Sr. Douglas, en Salamanca grande.

**SE DESEA TOMAR EN ALQUILER** una casa que tenga buenas comodidades para una familia.  
Dirigirse á Castillo, 20, almacén.

**SE REALIZAN MUEBLES. CALLE DE** San Francisco, número 14.

**SE ALQUILA UNOS ALMACENES** propios para oficinas, calle de San José número 11.

**SE VENDE EL LINDO HOTEL CALLE** del General Antequera, núm. 1.—Para informes, en el mismo hotel.

**Costureras**

Se necesitan en la sastrería de Juan Croissier, Castillo, 4.

**DRIL DE COLORES**

Se ha recibido un variado surtido en el almacén de Filiberto Lallier, Castillo, 25.

**AVISO**

á los señores cargadores de frutos

Se suplica á los señores cargadores de frutos tengan á bien acompañar á sus notas de embarque las medidas exactas de los bultos que embaican, en pulgadas inglesas ó bien en centímetros.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de Abril de 1894.

Hamilton y C.<sup>a</sup>

**THE AGUERE Laguna**

Gran rebaja de precios para la temporada de verano.

**REY SASTRE**

(4.126) CANDELARIA 31.

**FUNGIVORE**

Nueva preparación de azufre nativo con cobre ó hierro, empleada con gran éxito contra las enfermedades de la viña, árboles frutales, cereales y legumbres.

**Azufe sublimado,**

clase superior.

**Azufraderas perfeccionadas**

Almacén de

**BALLESTER Y MARTI, Castillo, 18.**

